

PALMA

Procedente de Ibiza y Valencia ha llegado sin novedad el vapor correo *Lulio*. Según lista han venido en dicho vapor los pasajeros siguientes:
De Valencia: D. Arturo Moreno, D. Enrique Colom, D. Miguel Ballester, D. Rufino Carpena, don Manuel Cantós, D. Miguel Martín, D. Rogelio Gómez, D. Ricardo Durán.
De Ibiza: D. José Rius, D.ª María Marí, D. Antonio Borell, D. Victorio, D. José Hernández y don Bartolomé Compañy.
—De regreso del continente donde ha pasado el verano, ha venido en el vapor *Lulio* el catedrático de este Instituto, D. Jaime Domenech.
Dámosle la bienvenida.
—El mejor preparado para el estómago **Elixir Engluvina Giol.** Véase el anuncio en la cuarta plana.

La temporada de invierno

Consumose la subasta con la brillantez que por sistema usa la Excm. Diputación provincial.
De la temporada próxima de invierno algo hemos podido averiguar merced á particulares informaciones y ese algo nos hace colegir que como en años anteriores se formarán á última hora mal y de prisa compañías con elementos desperdigados entre cómicos de desecho.
Nos consta que el tenor Sr. Roig escribió una carta al nuevo arrendatario Sr. Espinosa á raíz de la subasta, á la que dicho señor no contestó hasta ahora, en cuya carta le proponía una serie de audiciones de ópera italiana en las que él tomaría parte y se cantarían *Mignon, Cavalleria Rusticana y El amigo Fritz*.
El Sr. Roig para realizar el tan simpático plan teatral hallábase en combinación con la importante casa editorial de música de Milán Sr. Gonrogn.
Diffícil es de comprender por que el Sr. Espinosa miró con desvío tal las proposiciones del Sr. Roig.
Por otra parte sabemos que Juanito Balaguer que acariciaba la ilusión de pasar á esa con Thuiller Donato y Carmen Cobeñas, no le es posible pasarla á vías de hecho porque con María Tubau y Thuiller va á la Comedia.
Queda pues Carmen Cobeñas ¿con qué compañía?
Dios dirá.

En las Aulas

Esta mañana el tribunal compuesto de los señores Manuel de los Herreros, León Carnicer y Juan Llopi, ha examinado á los alumnos de primer y segundo curso de Geografía.
—Para mañana están anunciadas las segundas convocatorias de primer y segundo curso de Latin y Castellano.
También en la tablilla se veía el anuncio de la primera convocatoria de primer curso de Matemáticas que debe comenzar mañana.

Las ventajas que ofrece nadie puede poner en duda

(Desconfiar de las imitaciones)

Barcelona 24 abril 1886.
He recibido la muestra de *Emulsión Scott* preparado que ya hace tiempo conozco y vengo usando en mi práctica particular con éxito muy favorable en los casos de *escrofulismo* y en cualquiera de sus manifestaciones.
Con esta *Emulsión* se consigue administrar el aceite de hígado de bacalao sin repugnancia á los enfermos á quienes está indicado su uso, ventaja muy recomendable por cierto.
Dr. FÉLIX CARRASCO.

El "Heraldo" en los pueblos

Bañalbufar 11 Septiembre 1895.

Estimado Director: Su fiesta titular de este pueblo celebrada el domingo pasado estuvo muy concurrida por muchas familias de los pueblos convecinos, abundando el elemento joven, y sobresaliendo por sus caras bonitas, por sus elegantes trajes y ricas joyas, también la realiza el peculiar vestido de nuestras payesas, contribuyendo éstas á hacer más amena y variada.
En la madrugada de dicho día los acordes marciales de la música anunciaron al vecindario el comienzo de la fiesta, formando un bello contraste el repercutido eco de la música en la concavidad de estas montañas, dándole un efecto poético admirable.
A las nueve y media, un repique general anunciaba en la iglesia la celebración del culto sagrado, cantándose solemne misa mayor, y las glorias de María el joven Pbro. D. Juan Munar, el que con clara dialéctica y sonora voz infiltró en el ánimo de sus oyentes la evidente persuasión del gran misterio de la Natividad de María.
Por la tarde tuvieron lugar las carreras de hombres las que fueron disputadas, sobresaliendo en los premios los hijos de este pueblo.
Por la noche tuvo lugar en la plaza mayor el clásico baile de boleros acompañado por la música, habiendo tenido la honra de saludar al señor Marqués de Campo Franco, que permaneció en dicho sitio, saboreando las excelencias de Terpsicore. Tomando parte en el baile dos preciosísimas señoritas sobrinas del Sr. Marqués, que fueron en extremo aplaudidas por toda la concurrencia.
Es por demás decir que todos los establecimientos públicos de este pueblo especialmente el café y restaurant recién abierto de D. Francisco Albertí, se vieron favorecidos con la profusa expedición de helados y comidas, siendo visiblemente el de este señor muy bien recibido por parte de los transeuntes por tan cómodo y cumplido servicio.
En todas las públicas diversiones que tuvieron lugar, reinó el mayor orden, debido á las buenas

disposiciones tomadas por el actual alcalde D. Sebastián Albertí, y secundadas por el actual secretario Sr. Endols.
Un aplauso al vecindario de Bañalbufar por la cariñosa hospitalidad para con los convecinos que se dignaron acudir á festejar la fiesta de su titular.
Por hoy se despiden de Vds. su atento.
El Corresponsal.

Colaboración inédita del "Heraldo"

Chifladuras

(El teatro)

Y me dijo el doctor:
«Para mí el teatro es algo más que un lugar de espectáculo; es el gran laboratorio donde se derriten, funden y perfeccionan las generaciones futuras; es el alambique donde se destilan, depuran y preparan los hombres del porvenir. Muchas noches al escuchar las mágicas armonías de grandes genios musicales, al par que contemplaba espléndidas decoraciones en el escenario, (como las *¡bodas de Fausto y Elena!*) y multitud de mujeres hermosas en los palcos y plateas, he dicho plagiando á Federico el Grande de Prusia: «He ahí un espectáculo que dará al país, hombres felices y artistas inspirados, dentro de cuatro lustros» porque creo, continuó el doctor, que todas las impresiones son atávicas y por esto los griegos colocaban una estatua de Minerva en las cámaras nupciales, para que las griegas tuviesen ideas alegres y risueñas en el momento de la concepción, y no la triste y desconsoladora figura de un moribundo herido y vilipendiado por repugnantes verdugos, lo cual sobre alejar toda idea de goce ha de transmitir necesariamente á los nuevos seres todas las sombrías tristezas de la administración de justicia del pueblo hebreo con sus azotainas y crucifixiones.»
«Antojásemme en el teatro que alrededor de los mecheros de gas; sobre la concha del apuntador; entre las hondas sonoras que salen de los oboes, violines y clarinetes, flotan por modo ontológico los espíritus de los pintores, los músicos, los poetas, los escultores, los arquitectos, médicos, escribanos, síndicos, procuradores y capellanes que han de pulular por nuestra ciudad durante las primeras décadas del siglo XX.»
El teatro es para mí, añadió el doctor, centro de cultura; templo de deleite purísimo y escuela de costumbres; «yo quisiera, continuó, que ya de no poder ir á él con la túnica griega fueran todos los hombres de *smolig* ó fía, como estética y como higiene, pues á más del agradable golpe de vista que ofrecen Teatros como el *Covin gardyn* de Londres Opera de París, el Real de Madrid, y el Liceo de Barcelona se tiene la garantía de que la concurrencia masculina no lleva al coliseo entre sus ropas hedores de cárcel, microbios de hospital ni olores de trastienda.»
«En las temporadas de ópera debían buscarse coristas jóvenes y agraciadas que fueran alegría de los ojos, y no esas decrepitas coristas llenas de flececes y desencantos, que más que en el olimpo griego hacen pensar amenudo en la clínica del Dr. Fargas.»
«Igualmente creo, que así como las obras de Voltaire, han sido prohibidas por los Papas, y el *Wester de Gohet* lo fué por el Emperador debían prohibirse por quien puede una porción de saine-tones grotescos. en que los autores pintan amenudo una sociedad para ellos enteramente desconocida, en que hay marqueses (como *Chateaux Margearux*) que dan puntapiés á sus criados, y señoras que se emborrachan (cosas que en la vida real no he visto hacer á ningún marqués ni á ninguna señora); y criados que aguantan impunemente esos *pedestres* tratamientos; y asistentes que reciben alegremente bofetadas de sus amos, sin protestas ni siquiera en los apartes.... Todo eso me parece tan falso como chabacano y estúpido y creo que una Diputación Provincial formada por hombres tan distinguidos como los de la nuestra, debía haber tratado algo de eso en el *pliego de condiciones* de arriendo de nuestro coliseo.»
«Aconsejaría también á los autores que sigan el ejemplo de Emilio Zola que estudia á fondo una sociedad antes de describirla. Muchos autores (dice Pompeyo Genez) solo retratan bien al grumete, al sereno del barrio, al chulapo, al *cipayo*, al menestral, al burgués ridiculo, á la verdulera, al aprendiz, pero si intentan subirse á más altas esferas, caen en lo más profundo; así el sabio les resulta un pedante; el marino un pirata, el legista un leguleyo, el banquero un traficante, el militar un patuleo, el fabricante un manufacturero, el caballero un hortera y la señora una cursi.»
«A no conocer las costumbres de la aristocracia de Madrid y Barcelona más que por tales producciones uno creería que no existen en ella más que gentes ordinarias y sin cultura y el público sale del espectáculo engañado.»
Muy estrambóticas me parecieron las ideas del doctor, si bien aparte de lo utópicas, encontré que tenían cierto fondo de razón y que bien mirado á nuestro Teatro Principal se le puede exigir algo más que al de Torrelodones.
MARTIN POU MORENO.

heridos que tuvo en el ataque del convoy de Guáimaro, puntos muy saludables y provistos de buenas aguas, y que, por estas circunstancias, reúnen buenas condiciones sanitarias y además están en punto céntrico de la parte Sur de la provincia, y no muy distantes de donde tuvieron el descalabro.
La proclama de Roloff
Este cabecilla no ha querido ser menos que otros jefes insurrectos, y también ha publicado su correspondiente proclama en Las Villas.
Escrita, como las otras, más en bufo que en serio, lo más curioso que dice en ella Roloff es que concederá el perdón á los que más guerra le hayan hecho á la luminosa idea del estancamiento de la prosperidad cubana.»
Graves acusaciones
Gravísimas son las declaraciones que hace el señor D. Angel Coronas del Leño, cónsul interino de España en Costa Rica cuando empezó la insurrección de Cuba. Se había dicho que ausente el cónsul de España en Costa Rica, Sr. Vélez, y desempeñando interinamente el consulado el Sr. Coronas, dirigió el general Calleja reiterados telegramas al consulado, que quedaron sin contestación, originando las quejas del general la suspensión del Sr. Vélez.
Y el Sr. Coronas contesta:
«Es imposible que el Sr. Calleja haya producido la queja en cuestión; y si tal hizo, no leyó, ó desgraciadamente olvidó, mis reiteradas comunicaciones avisándole la inminencia de un movimiento revolucionario en la gran Antilla; es, además, de todo punto inexacto que el consulado dejase sin respuesta ningún telegrama del gobernador general de Cuba, que era por cierto bien poco pródigo de ellos! pues ni aun se dignó contestar á uno importantísimo que le dirigió el día 4 de Marzo, anunciándole la próxima salida de Maceo (veintiun día antes del embarque de éste), y proponiéndole alguna medida eficaz para impedir su desembarco en Cuba.»
Los nuevos refuerzos
El comandante en jefe del primer cuerpo de ejército, señor marqués de Estella, reunió ayer en su despacho al general Ortega, á los coroneles de los regimientos de Saboya, Cuenca y Zaragoza y á los tenientes coroneles de los batallones de cazadores de Manila y Puerto Rico, fuerzas todas de esta región á quien corresponde marchar en la primera expedición de refuerzos de Cuba.
La reunión tuvo por objeto tratar de todo aquello que se relaciona con el equipo y vestuario de dichas fuerzas.
San Sebastián.
Puedo asegurar con autorizados informes, que está resuelto anticipar el envío á Cuba de otro cuerpo de ejército, siendo probable su salida para mediados de Octubre. Hasta entonces permanecerá aquí la real familia para despedir á los regimientos de Sicilia y Valencia, de guarnición en esta plaza, y á los que corresponde marchar á campaña.
La despedida será entusiasta.
Estadística de la colonia gallega
La colonia gallega residente en Cuba está formando una relación nominal de hijos de Galicia que sirven en el ejército de operaciones en la escuadra del apostadero ó en los batallones de voluntarios y que constituyen un gran contingente.
Viaje accidentado
Anteayer llegó á Cádiz, procedente de Barcelona, el vapor *Larache* con 450 soldados.
Trasbordarán al trasatlántico *Ciudad de Cádiz*, que los conducirá á Cuba.
El viaje del *Larache* ha sido accidentadísimo. Al pasar el buque por aguas de Valencia se arrojó al mar, ahogándose, el cabo Manuel Guillén Cruz, del banderín de Figueras, que presentaba señales de locura.
El capitán encargado de la fuerza se ha vuelto loco durante la travesía, y un soldado también ha perdido el juicio. Ambos, el oficial y el soldado, quedarán en Cádiz.
En honor de Lucas Martí
Por iniciativa del capitán de la Guardia civil don José Gamir Segura, se pondrá el retrato del cabo Lucas Martí, defensor del puesto Provincial, en todas las salas de armas, junto al lema «El honor es la divisa del cuerpo».
La Virgen del Cobre
Dice el *Diario de la Marina*:
«En uno de los campamentos ocupado por la columna del teniente coronel Palanca, fué encontrado colgado dentro de un bohío un cuadro con la imagen de la Virgen del Cobre.
Un soldado, al ver el cuadro, dijo: «Esta me la llevo yo, porque es una irreverencia que esta señora esté en compañía de tan mala gente».
Y como lo dijo lo hizo, cargando con el cuadro de la Virgen, que se llevó á Placetas y allí lo tiene como recuerdo de la acción de Santa Clara»

Insurrección cubana
(De El Imparcial)
Hospitales de sangre
Se dice que por las lomas de Najasa, Carrillo y San Martín de Viaya, que forma una pequeña cordillera que se extiende de N. O. á S. E., y en parte forma la cuenca derecha del río Sevilla, ha establecido el enemigo varios hospitales de sangre para curar los muchos

Telegramas de Cuba
Madrid 13, 1'30 m.
El general Arderius telegrafía al Ministro de la guerra confirmando el telegrama adelantado por *El Liberal* sobre haber arrojado los insurrectos una bomba de dinamita contra el tren que conducía á Guantánamo el batallón expedicionario de Luchana.
El general gobernador de la Habana quita en su telegrama importancia al hecho que considera una salvajada aislada.
El tren—dice—pudo continuar su marcha.
Rodrigo.
Artillería de montaña
Madrid 13, 1'30 m.
El general Azcárraga ha encargado á la casa alemana Krup la construcción de varias baterías de montaña de 7 1/2 centímetros de calibre de tiro rápido y pólvora sin humo.
Roldós.
Telegramas de Bolsa
Servicio especial del HERALDO
Madrid 12, 5 t.
4 p interior, 68'72.
4 p exterior, 79'80.
4 p amortizable, 82'05.
Cubas, 102'15.
Banco de España, 389'00.
Tabacos, 191'50.
Sfrinz.
Barcelona 12, 4 t.
4 p interior, 68'86.
4 p exterior, 79'70.
Cubas 86, 102'37.
Nortes, 24'40.
París, 68'96.
Renta Francesa, 102'07.
Francos, 16'75.
Libras 29'56
Sfrinz
Barcelona 12, 8 n.
Sfrinz.

Velódromo de Manacor
PROGRAMA de las carreras que han de efectuarse en este Velódromo el día de la feria, 15 del actual mes de Septiembre.
CARRERAS DISTANCIA PREMIOS
Vueltas.-Metros Pts.
1.ª De Juniors 7-1960 30-20-10
2.ª De Jorts amateurs subfragada por el Ayuntamiento 12-3326 50-25-15-10
3.ª De Seniors 6-1680 25-15-10
4.ª De amateurs moins forps 9-2498 25-15-10
5.ª Handicap 15-4200 30-20
6.ª De Cintás.
Observaciones
Se registrarán estas carreras por las siguientes bases:
Es obligatorio el traje de carreras.
No se otorgará indemnización alguna, si por causas ajenas á la voluntad de la empresa no pudiesen efectuarse.
Las solicitudes de inscripción deberán los corredores dirigirlas con 24 horas de anticipación á D. Andrés Galmés, propietario del Velódromo.
El Directorio se compondrá de un Jurado que lo constituirán cinco señores de Palma y esta villa, de reconocida suficiencia, de un secretario, de uno ó dos starters, de un juez de salida y otro de llegada, de dos ó cuatro comisarios y un *chronometreur*.
Los acuerdos del Jurado se tomarán por mayoría y serán definitivos.
Si lo requiere el número de corredores se formarán filas y secciones cuyos puestos serán sorteados, en caso de exigirlo la mayoría de las corredores.
Al corredor que lleve el tren le está reservado el lado izquierdo de la pista, en una extensión de metro y medio, de la cual no podrá privarle otro corredor, mientras le haya avanzado dos largos de bicicleta. La misma proporción se establece para el 2.º y subsiguientes.
Todos los pasos deberán verificarse por la derecha, á menos de que hubiese abandonado su puesto el delantero.
No se podrán ganar ó no se otorgarán más premios que uno menos del número de corredores.
El corredor ó corredores que cerrasen el paso á cualquiera perderán el premio que les concede su llegada á la meta, debiéndolo decidir el Jurado.
El corredor que llegue á la meta con una vuelta de atraso al del primer premio, no tendrá derecho á recompensa alguna.
Serán calificados previamente los corredores y solo podrán tomar parte en las carreras de su respectiva calificación, debiendo tener en cuenta que para correr en la 3.ª ó 4.ª carrera deberán haberlo efectuado en la anterior respectiva y que los que ganen premio en la de *Foris amateurs*, tan solo podrán tomar parte en el *Handicap*, que será general para los que haya corrido alguna carrera. Lo propio se establece para los *Juniors* Habrá un premio de 750 pts. para el que pase primero más veces la meta en la carrera segunda.
No se remiten programas ni solicitudes.
Se invita por el presente.
Precios.—Palcos con seis entradas 9 pts.—Sillas de sombra 1'50 id.—Entrada general de sombra 0'99 id.—Id. de sol 0'30 id.
Manacor 10 Septiembre de 1895.—Andrés Galmés.

Servicio telegráfico
de los corresponsales del **Heraldo**
Choque de trenes
Madrid 13, 1'55 m.
En la estación de Alora (línea de Córdoba á Málaga) ha chocado el tren correo con el tren corto ascendente de Málaga.
Del choque resultó completamente destrozada la máquina. Hay diez heridos cuatro de ellos graves.
Muchos contusos. Entre éstos figura el maquinista y el ambulante de correos.
Rodrigo

Seguro completo de quintas
LA UNION ESPAÑOLA
Calle San Pablo, 6, 2.º—Barcelona
Unica Soiedad en España que ha redimido á sus asegurados excedentes de cupo.
Representante: D. Bartolomé Bosch, Unión, 26.
Se necesitan representantes en varias localidades.

Edición de la tarde

PALMA 13 SEPTIEMBRE DE 1895

CUBA

(De El Imparcial)

La federal en Cuba

Las repúblicas de la América central, donde estalla una insurrección cada seis meses, son sin duda el modelo de organización política que los separatistas cubanos se proponen imitar.

Sus aficiones separatistas no se satisfacen con apartar la perla de las Antillas de la protección del estandarte patrio. Desean además preparar la desmembración de la república con que sueñan.

Acaso no juzgan causa de disolución bastante eficaz la contraposición entre blancos y hombres de color, entre clases cultas y clases ignorantes.

Para el caso imposible de que España se resigna se á ver convertida la hermosa isla de Cuba en una merienda de negros, pretenden que no cesen allí las luchas y que se reproduzca la historia de Haití, de Santo Domingo y de tantas otras colonias, que se declararon independientes sin tener condiciones para serlo, ya por falta de cultura, ya por falta de disciplina y organización políticas, ya por otras deficiencias que han convertido á esos desgraciados países en centros de anarquía y de barbarie.

Los delegados de los filibusteros, que se reunieron en Najaza (Puerto Príncipe) á fines de Agosto, votaron una Constitución federal para Cuba sobre la base de cinco Estados, y por lo tanto de cinco gobernadores, de cinco Parlamentos y de cinco milicias particulares. La pequeña población de Najaza ha sido proclamada capital federal provisionalmente, es decir, hasta que alguna columna española se deje ver por aquellas cercanías.

Entre tanto el gobierno presidido por el marqués de Santa Lucía se entretiene en dictar medidas, y ha autorizado á los agricultores para vender sus productos en las ciudades á condición de que satisfagan un impuesto de 25 por 100 *ad valorem*.

Los oficiales de la reserva

Anoche se decía en los círculos militares que los oficiales de la escala de reserva que en la actualidad se encuentran sirviendo en los cuerpos activos de la Península, en comisión, caso de hacer falta en Cuba entrarán en sorteo, con los de su cuerpo que pertenecen á la escala activa.

Los filtros

Los industriales que deseen presentar filtros para purificar el agua en la isla de Cuba podrán verificarlo hasta el 20 del actual en el instituto anatómico-patológico de Sanidad militar, sito en el Hospital militar de Madrid.

Arriendo de fincas

Han sido arrendadas: la casa número 150 de la calle de Santo Domingo en Bayamo para sala de oficiales enfermos; otra casa en la calle del Comercio, número 100, también en Bayamo, para depósito de viveres, y otra también para depósito de viveres en la calle de Puerto Padre en el pueblo de Maniabón.

Voluntarios y prófugos

El gobierno recibió ayer un telegrama que confirma las impresiones transmitidas hace dos días sobre el embarque en Buenos Aires de los voluntarios y prófugos acogidos á indulto.

Las dificultades que se presentaron en un principio han desaparecido: el vapor *San Francisco* está ya fondeado en la capital de la república de la Plata, y hoy comenzará el embarque de los voluntarios y prófugos afiliados, los cuales son muy numerosos y están poseídos de gran entusiasmo.

Sin novedad

En los centros oficiales se recibió ayer un telegrama del general Arderius diciendo que el general en jefe continuaba en Caibarien y que no ocurría novedad digna de mención.

Una carta y una propuesta

El ministro de la Guerra recibió ayer una extensa carta del general Martínez Campos dándole cuenta detallada de la formación, ó mejor dicho, creación del quinto distrito militar y del plan que piensa seguir al emprender las operaciones en gran escala.

Relata el general Martínez Campos minuciosamente el estado de la insurrección, explica las razones en que se funda su plan y hace cálculos sobre el resultado que piensa obtener al ponerlo en práctica.

Según tenemos entendido el general Martínez Campos ha modificado su primer pensamiento de emprender las operaciones de Octubre: por razones que explica y que desconocemos, dichas operaciones no comenzarán hasta fines de Octubre ó principios de Noviembre.

A la carta acompaña una propuesta de ascensos y gracias como ampliación, solicitada por el gobierno, á la que remitió con motivo del combate de Peralejo.

En la nueva propuesta figuran entre otros oficiales los dos hijos del general en jefe: uno de ellos, D. Miguel, será ascendido á capitán de caballería, y al otro, D. José, se le propone para una cruz, la de María Cristina, si no recordamos mal.

Un periódico, con cuyas noticias coinciden las nuestras, dice que el general Martínez Campos ha dirigido á persona de su confianza una carta en la que insiste que le es absolutamente innecesario que vaya ningún teniente general al ejército de operatarios, y que en ese mismo sentido había escrito á algunos amigos muy queridos para él, que se le hablan con tal objeto ofrecido.

Recompensas

Se ha concedido cruz de primera clase de la orden de María Cristina al comandante de estado mayor D. Juan González Gelpi, por su comportamiento en las acciones de Solís, Arroyo Blanco, Arroyo Azul y Cacao, y á los médicos primeros con destino en

el Hospital de Bayamo D. José González López y D. Luís Hernández Rubio, los cuales han salvado la vida de muchos enfermos y heridos.

Se han concedido cruces á los oficiales, clases é individuos de tropa que más se distinguieron en los combates sostenidos contra los insurrectos en Jatía el 23 de Mayo, en la Chapela el 20 de Abril en la de Cacao el 27 de Junio en el fuerte Provincial.

Pensiones

El general Azcárraga ha dispuesto que para que las familias de los fallecidos en Cuba no se atrasen en el cobro de sus pensiones, se facilite por Guerra certificado de los fallecidos que comunique el capitán general de Cuba, cuyos certificados surtirán en los expedientes de pensión los mismos efectos que las fes de óbito.

Información del "Heraldo"

Mahón

Examinado por la Comisión Provincial la comunicación que en 22 de Enero del corriente año dirigió el Alcalde de Mahón al Sr. Gobernador, en cumplimiento de lo acordado por aquel Ayuntamiento, suplicando se declare la nulidad de la subasta celebrada el 16 de Noviembre de 1893 para el alumbrado público de aquella ciudad por medio de la electricidad, y que fué adjudicada á D. Francisco y Andres y Femenias.

Atendidas las consideraciones y fundamentos expuestas por el Ayuntamiento, la Comisión Provincial informa al Gobernador, declarando que á su juicio debe inhibirse del conocimiento de este asunto, reservando al repetido Ayuntamiento los derechos de que se crea asistido, para que pueda hacerles saber donde y en la forma que proceda.

Ibiza

Por este Gobierno Civil, se remite al Sr. Ministro de la Gobernación el expediente de suspensión del alcalde de San Antonio Adad, D. Antonio Ferrer, suspensión acordada por el Sr. Gobernador con fecha 6 del actual, por reiteradas desobediencias á la autoridad.

El "Heraldo," en Ibiza

12 de Septiembre.

Difícil es la información que me propongo del estado patológico de esta población y sus confines, sin incurrir en nota de parcialidad. Allí donde se agitan las pasiones de una manera harto sabida, es común el riesgo no solo de quienes directa ó indirectamente combaten, sino de los indiferentes ó meros espectadores. La suspicacia, producida por una tensión de nervios extrema, nunca deja de encontrarse en acción, y dando vuelos á las imaginaciones, crea sin cesar fantasmas, que apenas evaporadas se suceden por otras, contribuyendo poderosamente á ello el delirio del mal que á todos aqueja. Pero así como la verdad siempre acaba por abrirse paso, el que á ella presta culto no tiene nunca por única herencia el arrepentimiento; ni pueden causarle mucho daño los rasguños de la maledicencia.

El corresponsal, pues, que traza estas líneas no pertenece al número de los que eligen los sucesos y las noticias, cuando no son obra de su creadora fantasía, para despacharse con el mayor gusto en los comentarios. Tampoco ha de convertir en disertaciones sobre temas de actualidad sus cartas, ni menos aun en virulentos ataques á personas. Resérvese tan noble tarea para esos periodiquillos al efecto fabricados, si bien envueltos desde su aparición con hipocrita manto, que no tardan en desgarrar con sus propias uñas. Ya lo ha dicho y vuelve á repetirlo: se ocupará de *nuestro estado patológico*, por si algo puede servir á los sabios doctores y como dato histórico para el porvenir, sin asentar otros hechos que los públicos y de toda notoriedad.

Aun no terminó la vida legal de las actuales y, sin embargo, cualquier diría al ver las actitudes y escarceos de estos políticos, que nos encontráramos en pleno período electoral. Depende, á mi juicio, esa prematura diligencia, de haber enseñado la práctica, que nada influye tanto en la opinión de los electores, como los vientos que llegan soplando, más ó menos ruidosamente, desde fuera de la isla.

Los alardes de independencia, la invocación de espíritus y otras cosas por el estilo exceptúan las protestas de cariño á la patria pequeña, marchan completamente subordinados á lo que ha sido, es y continuará siendo aquí, más que en otros sitios, lo decisivo en tales contiendas. Por esto sucede, que todos conceden atención preferente á lo marcado por los barómetros oficiales, y no se pierde ripo en cuanto se relaciona con la interpretación de sus indicaciones. En prueba de ello, véase todo lo ocurrido á consecuencia de haber llamado el gobernador á consecuencia de haber llamado el gobernador á consecuencia de haber llamado el gobernador al alcalde de San Antonio. Se ha formado en el asunto la bola de nieve, según costumbre y se acumularon materiales, para facilitar la obra que con subterfugios se pretendía evitar, á la vez que presenciáramos otros sensibles resbalones.

¡Cuan mala consejera ha sido la pasión! En cambio, no faltaron telegramas espeluznantes á la prensa de oposición, seasonados con los consabidos epítetos de injusto, arbitraria, inicuo *et sic de caeteris*, lo cual realmente ya pasó de moda y sirve únicamente de infantil desahogo. Creo que serían más provechosos otros trabajos, como por ejemplo el de aprovechar la máquina cuando se mueve en sentido nada favorable, lo cual no se ha conseguido nunca con vientos de campanas, ni fuertes disparos. Se consigue por el contrario, omitiendo lo que se parece algo á fanfarronería y, sobre todo, sin echar mano del caudal de las invenciones, á que suelen acudir las gentes inexpertas.

Nadie ignora que la reanudación de las obras del puerto encierra una importancia vital para estas habitantes, y todo cuanto se encamine á conseguir-

lo, venciendo los artículos que hasta ahora existieron, será motivo de aplauso y gratitud. Pues bien; publíquese la noticia de origen autorizado, referente á aprobación del proyecto, ó sus modificaciones, por la Junta consultiva del ramo, y, en vez de celebrarlo, todo se vuelven dimes y diretes sobre si lo alcanzó el futuro candidato que cuenta con las simpatías del Gobierno, ó lo alcanzó otra persona, que no es por cierto candidato. ¿No demuestra esto que el interés general se considera vinculado y material de guerra? ¿Por qué tanto afán en propagar que el candidato nada hizo, para convenir después en que ayudó á otros, de cuya intercesión no se dieron pruebas de ningún género? Siempre, en último resultado, habríamos de agradecer al único candidato conocido, el que no haya facilitado el medio de enterarnos de los buenos oficios de otras personas, calladas sin duda por modestia. Y si bien se considera, esos pesimismo y negativas, que tampoco faltan, se avienen muy mal con la controversia entablada sobre adjudicación de gloria á los autores ó gestores de la aprobación del proyecto. No queda muy bien parada la lógica en ciertas manos.

Anunciada fué la noticia de que el nuevo Gobernador llegaría á la capital antes de lo que se propusiera, con el fin de poner coto á las demasías que se atribuyeron al que ejerció el cargo interinamente, y, en efecto, llenó la sustitución para que el sucesor confirmase con crecer, lo resuelto por el sustituido, como lo demuestra la suspensión del Alcalde de San Antonio, ya decretada y comunicada. Fácil es comprender á donde se llega, si no se ha llegado ya, con ese sistema. Aunque tuviésemos aquí bolsa, nadie se fiaría de nosotros, ni por consiguiente jugaría á la baja. ¡Son tantos y tan grandes los camelos recibidos! Y, por otra parte, como se compagina eso de ir en busca de apoyos ó tolerancias, con las grandes é invencibles huestes del partido in-dependen-te? Lejos de mi el propósito de negar lo mucho que valen sus jefes y organizadores; pero apunto hechos y nada más, sin censura ni aplauso para ellos. Cada uno posee sus tácticas, y respetarse deben, por muy extrañas que parezcan, como igualmente las acometividades de quienes respiran sin cesar por sus heridas, á lo cual se debe acaso el completo silencio de los unos, no obstante el incesante clamoreo de los otros. Son en verdad tan incansables como curados de engaño y no sería justo disputarles el único campo donde ahora se manejan á sus anchas, si bien con algún tropiezo

El Corresponsal

Palma

—En el vapor correo de Valencia é Ibiza ha llegado el Vicario general D. Enrique Roig y el Presidente de la Audiencia D. Luís Miró.

—La becerra del domingo.

Cunde el entusiasmo.

La plaza promete estar brillantísima.

Para que no resulte preferencia en ninguno de estos grupos, puesto que todas las bellas Sritas. que los componen merecen igual aprecio y distinción, la suerte decidirá el orden en que hayan de presidir.

En el vapor "Iseño,"

Con rumbo á Barcelona y á la hora de itinerario ha zarpado de este puerto el vapor *Iseño*.

Entre los pasajeros que conducía hemos visto al distinguido Sr. Conde de Rotova con sus dos hijos, al joven catedrático D. Antonio Philip, al comerciante D. Agustín Roca, á D. Tutin Waring y D. Juan Sureda, y á los estudiantes Sres. Pallicer, Escalós Isern y otros.

Maura

Mañana según leemos en *El Liberal Palmesano*, debe llegar á esta el Excmo. Sr. Don Antonio Maura y Montaner diputado por Mallorca y exministro de la corona.

La vida religiosa

La oración de Cuarenta horas que los reverendos padres Agustinos vienen dedicando todos los años á su glorioso hermano de religión San Nicolás de Tolentino, terminaron anoche en la iglesia de Nuestra Señora del Socorro.

Todas las noches, y debido á la nueva marcha que á dichas fiestas han sabido imprimir los imitadores de las glorias del Obispo de Hipona, la iglesia se vió concurrida por infinidad de fieles y devotos del Santo, especial abogado de los enfermos.

Servicio telegráfico

de los corresponsales del *Heraldo*

Insurrección cubana

Dinamita.—Encuentros.—Muertos.—Incendio y saqueo.—Filibusterismo en Santa Clara.—Precauciones.—El general Luque.—Puente volado

El general Campos

Madrid 13, 9'45 m.

Telegramas particulares dan cuenta de la osadía de los insurrectos que llegando hasta los muros aspilleros del fuerte de Managudias y de la Casafuerte de Agueda Seburucal los volaron por medio de la dinamita.

Se habla de varios encuentros sin que se detallen los hechos.

Los dos tenientes muertos en el combate sostenido por la columna Linares contra la partida insurrecta que mandó Rabi en las cercanías de Casanade se llamaban Toro y Castro.

Los insurrectos han incendiado varios ingenios huyendo después perseguidos por nuestros soldados.

Los separatistas trabajan incesantemente para propagar la guerra en la jurisdicción de Santa Clara.

Sus esfuerzos se estrellan en las medidas de previsión adoptadas por su gobernador militar general D. Agustín de Luque.

A última hora se da por seguro que dos filibusteros han volado el puente de Manacas tendido sobre la vía de Caibarien.

El general Campos se dirige á Santa Clara.

Madrid

Casamiento

Madrid 13, 10'30 m.

Háblase con insistencia en París, del proyecto de casamiento entre el joven Rey de Servia Alejandro I y la encantadora duquesa Alejandrina que cuenta actualmente diez años, hija del duque reinante de Mecklemburgo.

Rodrigo.

Voluntarios á Cuba.—Alistamientos.—Disposiciones de Azcárraga

Madrid 13, 10'30 m.

Hoy saldrán para Cuba á bordo del vapor *Buenos Aires* los prófugos y voluntarios de Andalucía y Cataluña.

Muchos individuos de la primera reserva antes de ser llamados se alistaron como voluntarios para ir á combatir en Cuba.

El general Azcárraga hállase dispuesto á llevar á la práctica todos los deseos que manifieste el general Campos para que la organización del Ejército de Cuba responda á su plan de campaña y á las especiales circunstancias que concurren en la manera de guerrear.

Rodrigo.

Incendio.—El cólera.—Circular de Guerra

Madrid 13, 10'30 m.

Un voraz incendio en la alhuela de Loiteiro (Orense) ha destruido 10 casas.

El vecindario está consternado.

Circulan rumores de que el cólera ha sido importado á Londres desde Tánger.

El ministro ha enviado una circular á los cuerpos invitando á los voluntarios para ir á campaña.

Rodrigo.

Entre las kábilas.—Alarma

Madrid 13, 10'30 n.

Por rivalidades entre las dos kábilas del Angera, inmediatas á Tánger, se ha entablado entre una y otra vivo tiroteo en las mismas puertas de la ciudad.

Hay dos muertos y dos heridos.

La población temerosa de que no se repitan actos de salvajismo que logren por finalidad el saqueo de la población, está alarmadísima.

Las autoridades marroquíes y los cónsules han tomado precauciones.

Rodrigo.

Contra el separatismo.—El Biscuitarra

—Cánovas y Romero

Madrid 13, 10'30 m.

Las autoridades de Bilbao han adoptado medidas represivas contra las sociedades *Euskaldun* y *Batzakija* punto de reunión y foco de los separatistas.

Se han sellado las puntas de ambas sociedades ocupándosele la documentación y una bandera con una estrella de cinco puntas.

Témese que los insultos dirigidos desde las columnas del *Biscuitarra* al Ejército y á la Marina promuevan una serie de conflictos.

Sobre ello han conferenciado los Sres. Cánovas y Romero acordando adoptar medidas de represión con gran energía.

Rodrigo.

El "Piélagos" á Tánger.—La junta defensiva.—Periodista preso

Madrid 13, 10'40 m.

El Sr. Vadillo cumplimentado órdenes del Ministro de la Gobernación ha ordenado que el *Pielago* conduzca con las debidas precauciones y recoja á la vez la correspondencia de Tánger.

Se dice que en vista de la tranquilidad que reina en el Ferrol se pondrán en libertad los individuos de la Junta de defensa y se levantará el estado de sitio.

Han sido dictada acto de prisión por el Juzgado militar contra uno de los redactores de *La Democracia* del Ferrol.

Capturados.—El fuego contra el cólera.—Resistencia.—Negativa de los moros.—Temores.

Madrid 13, 10'40 m.

Han sido capturados por la Guardia civil dos los bandoleros que asaltaron y robaron varios carros que transitaban por la carretera de Lucara.

Los representantes extranjeros de Tánger hallanse á quemar el montón de inmundicias chozas donde viven los moros de Bulgada foco principal del cólera.

En Cádiz la opinión se opone á que el *Pielago*, haga el servicio de correos directo entre Tánger y dicha capital temeroso de que el cólera no se propague.

Los moros de Tánger se opondrán á que se quemaran sus chozas.

Témese un choque. Entre moros y cristianos los ánimos están muy excitados.

Rodrigo.

URGENTE

Nuestros soldados en Cuba

Madrid 13, 2'28 t.

El general Arderius telegrafía dando cuenta del feliz arribo del *Leon XIII* á la Habana.

Han desembarcado en medio de los transportes de entusiasmo del pueblo de la Habana los regimientos de Asturias y Canarias.

La travesía ha sido feliz.

Los soldados han desfilaron con marcialidad por las calles y plazas de la Habana.

En el muelle han presenciado el desembarco de las tropas todas las autoridades y representación de las fuerzas vivas del país.

A Cienfuegos ha llegado sin novedad el batallón expedicionario Vizcaya á bordo del *Santo Domingo*.

No hay noticias de nuevos encuentros.

Se elogian oficialmente las medidas adoptadas para evitar se propague el movimiento insurreccional en Santa Clara por el general Luque.

Rodrigo.

